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BEVEZETÉS 

A tanárok számára elkerülhetetlen feladat, 
hogy segítsék a tanulókat eligazodni a jelen-
legi politikai környezet kihívásaiban, mind-
ezt azonban politikai semlegességgel kell 
megtenniük (Hess és McAvoy, 2014; Pike, 
2023; Giroux, 2019). Jelen írás célja annak 
bemutatása, hogyan szervezik meg Magyar-
országon a pedagógusok az ehhez kapcsol-
ható tartalmak oktatását reakciójában az 
előzetes attitűd különösen markánsan meg-
jelenik osztályfőnöki órák keretében. A vizs-
gálat három budapesti középiskolában zaj-
lott, iskolánként két-két tanóra 
megfigyelésével. Az intézmények a Buda-
pesti Komplex Szakképzési Centrumhoz 
tartoznak, és a Komplex Instrukciós Prog-
ram (KIP) hálózatának tagjai. 

Összesen hat tanár munkáját követtük 
nyomon, akik KIP-alapú tanórákon dolgoz-
tatták fel a tanulókkal az aktuális politikai 
kérdéseket. A vizsgálat módszerei közé tar-
tozott a tanóratervek elemzése és a tanórák 
közvetlen megfigyelése. A megfigyelés során 
nemcsak a tanórák célját és alkalmazott esz-
közeit, hanem a tanulóknak kiadott 

csoportfeladatokat és a tanulók közötti 
kommunikációt is elemeztük. 

A kutatás jelentőségét az adja, hogy bár 
a magyar iskolákban alapvető elvárás a pe-
dagógusok politikai semlegessége, a tanulók 
családi hátterükből adódóan eltérő politikai 
nézeteket hoznak magukkal. E nézetek több 
szempontú megközelítése hozzájárul ahhoz, 
hogy a diákok jobban megértsék a minden-
napi politikai eseményeket. 

SZAKIRODALMI ÁTTEKINTÉS 

A sajtósemlegesség – amelyet a szakiroda-
lom gyakran sajtóobjektivitásként is említ – 
hagyományosan a tényalapú, pártatlan és 
érzelemmentes tájékoztatást jelenti (journa-
listic objectivity; Schudson, 2001). Ugyan-
akkor a valóságban a sajtómédia gyakran 
semlegesnek tűnő, de valójában strukturális 
vagy ideológiai elfogultságot hordozó narra-
tívákat közvetít (media bias; Entman, 2007; 
McQuail, 2010). A semlegesség ideája fon-
tos a széles közönség eléréséhez, ám a törté-
neti és gazdasági környezet – például a hir-
detői nyomás, a tulajdonosi befolyás vagy a 
szerkesztői döntések – gyakran torzítják ezt 
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az elvet (Schudson, 2001; Prat és Strömberg, 
2013). A sajtósemlegesség / -elfogultság te-
hát egy kontinuumként értelmezhető, 
amelyben az objektivitásra való törekvés 
technikai és etikai követelmény, ugyanakkor 
kereskedelmi és politikai érdekek befolyása 
miatt folyamatos kompenzációra és tudatos 
szakmai kontrollra van szükség. 

Az oktatásban megje-
lenő politikai nézőpontok 
szerepe különösen jelentős 
a demokratikus készségek 
és a kritikai gondolkodás 
fejlesztésében. Hess és 
McAvoy (2014) The Political Classroom 
című művében rámutat, hogy a politikai 
kérdések osztálytermi megvitatása – ameny-
nyiben etikus és reflektív módon történik – 
elősegíti a diákok demokratikus részvételét 
és elköteleződését. E megközelítés szerint a 
pedagógusok nem pusztán „semleges narrá-
torok”, hanem reflexív moderátorok, akik 
olyan tanulási környezetet hoznak létre, 
ahol a különböző nézőpontok megjelenése 
és ütköztetése lehetséges. Ezzel szemben az 
„education is political” irányzat képviselői – 
például Cross és mtsai. (2018) – azt hangsú-
lyozzák, hogy a látszólag semleges hozzáállás 
is politikai állásfoglalás lehet, mivel megerő-
sítheti a fennálló hatalmi struktúrákat. 

A politikai semlegesség pedagógiai és in-
tézményi szinten egyaránt összetett elv. Pike 
(2023) kontraktualista megközelítése szerint 
a semlegességet nem szabad abszolút elvként 
kezelni; ehelyett azt az oktatás kontextusá-
hoz, az eltérő érdekekhez és a nyilvános fele-
lősség elvéhez igazítva kell értékelni. Hason-
lóan, Giroux (2019) kritikai pedagógiai 
nézőpontja szerint a semlegesség hangsúlyo-
zása gyakran eszköz az elszámoltathatóság 
elkerülésére és a hatalmi viszonyok 

láthatatlanná tételére. Így a politikai semle-
gesség kérdése nem csupán pedagógiai di-
lemma, hanem az ideológiai és hatalmi vi-
szonyok tükre is, amelyet az oktatási 
gyakorlatban tudatosan és reflektáltan kell 
kezelni. 

Mivel a vizsgált tanórák a magyar Komp-
lex Instrukciós Program (KIP) keretei szerint 

zajlottak, a továbbiakban 
a KIP-ben jellemző tan-
óraszervezési módot mu-
tatjuk be. A Complex 
Instruction (CI) olyan át-
fogó pedagógiai módszer-

tan, amelyet az Egyesült Államokban, a Stan-
ford Egyetemen dolgoztak ki Elizabeth 
Cohen vezetésével, majd Rachel A. Lotan 
közreműködésével fejlesztettek tovább (Co-
hen és Lotan, 2014). A módszer célja, hogy a 
tanulók társadalmi, kulturális és tanulmányi 
hátterétől függetlenül biztosítsa az egyenlő 
részvételi lehetőségeket a tanórai munkában. 

A CI egyik kulcseleme a státuszkezelés, 
azaz a tanulók közötti rejtett rangsorok és 
presztízskülönbségek tudatos mérséklése, 
mivel ezek a különbségek gyakran akadá-
lyozzák a hátrányos helyzetű tanulók aktív 
részvételét (K. Nagy, 2016). A program en-
nek érdekében heterogén csoportokra 
épülő, differenciált tanulásszervezést alkal-
maz, amelyben a különböző képességek, tu-
dások és tapasztalatok kiegészítik egymást. 
A feladatok többféle kompetenciát mozgósí-
tanak, lehetővé téve, hogy minden tanuló 
kiemelkedjen valamely részfeladatban, ezál-
tal növelve önbizalmát és csoporton belüli 
státuszát (Lotan, 2003). 

A pedagógus szerepe a CI keretében a ta-
nulási folyamat irányítása és a tanulói inter-
akciók tudatos figyelemmel kísérése, különö-
sen a tanulók közötti pozitív visszajelzések 

megerősítheti a fennálló 
hatalmi struktúrákat 
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megerősítése. A nyitott végű feladatok több-
féle helyes megoldást engednek, miközben 
hangsúlyt helyeznek a szóbeli kommuniká-
ció fejlesztésére, ami elősegíti a tananyag 
mélyebb megértését (Cohen és Lotan, 
2014). A módszer erősíti a tanulói felelős-
ségvállalást, mivel a csoportmunka sikeréhez 
minden tag aktív részvétele szükséges, és az 
értékelésben a csoport 
együttműködési folyamata 
is kiemelt szerepet kap 
(Lotan, 2006). 

Magyarországon a 
módszer Komplex Instruk-
ciós Program (KIP) néven 2001-ben jelent 
meg, majd 2009-től kezdődött meg széle-
sebb körű alkalmazása, főként hátrányos 
helyzetű tanulókat oktató intézményekben, 
a helyi sajátosságok figyelembevételével (K. 
Nagy, 2016; 2024). A hazai tapasztalatok 
szerint a KIP hozzájárul az inkluzív oktatás 
céljainak eléréséhez, csökkenti a társadalmi 
és tanulmányi különbségeket, növeli a tanu-
lói motivációt, fejleszti a szociális kompe-
tenciákat, és hosszú távon javítja az iskolai 
légkört (K. Nagy, 2020). A KIP tehát nem 
csupán tanulásszervezési technika, hanem 
átfogó pedagógiai szemlélet, amely a de-
mokratikus részvétel, az együttműködés és a 
méltányosság értékeit hangsúlyozza, ezáltal 
elősegítve a tanulók iskolai és társadalmi ér-
vényesülését. 

A KUTATÁS MÓDSZERTANA 

A vizsgálat módszertani kereteit a kvalitatív 
pedagógiai kutatások alapelvei határozták 
meg, kiemelt figyelemmel az órai gyakorla-
tok természetes környezetben történő feltá-
rására. A kutatás középpontjában a 

tanóramegfigyelés és a tanóraelemzés állt, 
amelyek lehetővé tették a tanári feladatkije-
lölés, a tanulói kommunikáció és az eltérő 
nézőpontokkal kapcsolatos interakciók 
komplex vizsgálatát. 

A tanóramegfigyelés célja az volt, hogy a 
kutató első kézből, közvetlenül az órák so-
rán szerezzen tapasztalatot a tanulási folya-

matok menetéről, a tanári 
irányítás jellegéről, a fel-
adatok struktúrájáról, va-
lamint a tanulók közötti 
kommunikáció minősé-
géről és mennyiségéről. 

A megfigyelések során részletes jegyzetek 
készültek a tanóra menetéről, a feladatok 
pontos tartalmáról, a tanári instrukciókról, 
a tanulói válaszokról, a csoportdinamikáról 
és az esetleges konfliktushelyzetekről. 

A tanóraelemzés a tanórák előzetesen el-
készített óravázlatainak, valamint a megfi-
gyelési jegyzeteknek a tartalomelemzésére 
épült. Az elemzés fókuszában az óracélok és 
a feladatkijelölés összhangja, a tanári módsze-
rek és eszközök adekvátsága, valamint a tanu-
lók aktivitása és interakciói álltak. Az elemzés 
során külön figyelmet kapott, hogy a felada-
tok mennyire biztosítottak lehetőséget a kü-
lönböző politikai nézőpontok kiegyensúlyo-
zott megjelenítésére. 

Célcsoport, minta 

A kutatás célcsoportját három, a Budapesti 
Komplex Szakképzési Centrumhoz tartozó 
középiskola képezte. Ezek az intézmények a 
Komplex Instrukciós Program (KIP) hálóza-
tának tagjai, így pedagógiai gyakorlatukban 
érvényesítik a tudásban és szocializáltságban 
heterogén csoportok együttműködését tá-
mogató tanulásszervezési elveket. 

hosszú távon javítja 
az iskolai légkört 
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A minta iskolánként két osztályfőnöki 
óra megfigyeléséből állt, ami így összesen hat 
osztályfőnöki órát jelentett. Az órák témája 
aktuális politikai és társadalmi kérdések fel-
dolgozása volt, KIP-alapú tanulásszervezéssel. 
Az iskolák kiválasztásánál szempont volt a 
heterogén tanulói összetétel, valamint a pe-
dagógusok KIP-ben való jártassága. 

Kutatási kérdések, hipotézisek 

A vizsgálat célja annak feltárása, hogy a ta-
nárok milyen mértékben képesek a politikai 
tartalmú tanórák során kiegyensúlyozott és 
nyitott végű feladatokat kijelölni, amelyek 
lehetőséget adnak a tanulóknak eltérő néze-
tek kifejtésére, valamint hogy a tanulók mi-
lyen kommunikációs mintákat és attitűdö-
ket mutatnak az eltérő nézőpontok 
megvitatása során. A tanóratervek elemzése 
során kiemelt figyelmet kapott a feladatok 
nyitottsága, és hogy mennyire alkalmasak a 
kritikai gondolkodás, a kommunikáció fej-
lesztésére, mennyire erősítik egymás vélemé-
nyének elfogadását. A tanóramegfigyelés so-
rán vizsgáltuk, hogy a feladatok egyensúlyt 
tartva biztosítják-e a politikai jobb- és balol-
dal sajtótartalmába való betekintést, hogy a 
tanulók a feladatmegoldás közben milyen 
aktivitással kommunikálnak, valamint hogy 
milyen mértékben kerül sor vitára és az el-
térő nézőpontok ütköztetésére. Ennek kere-
tében az alábbi kutatási kérdések és hipoté-
zisek kerültek megfogalmazásra: 

Kutatási kérdések: 

K1: Képesek-e a tanárok az óra céljának 
megfelelő, kiegyensúlyozott feladatok 
kijelölésére? 

K2: Milyen intenzitású és minőségű a 
tanulók kommunikációja a feladatmeg-
oldás során? 
K3: Eléri-e a tanóra a kitűzött célt, azaz 
a tanulók mennyire képesek az eltérő 
nézőpontok megjelenítésére, ütközteté-
sére és ezekhez való viszonyulás (vagy el-
fogadás) kialakítására?  

Hipotézisek: 

H1: A tanárok által kijelölt feladatok ki-
egyensúlyozottan biztosítják a politikai 
jobb- és baloldali sajtótartalmakba való 
betekintést. 
H2: A tanulók a feladatmegoldás során 
aktívan és túlnyomórészt szóban kom-
munikálnak egymással. 
H3: A tanulók az eltérő nézőpontokat 
korlátozottan vagy nehezen fogadják el. 

Adatgyűjtési módszer 

Az adatgyűjtés során két, egymást kiegészítő 
módszert alkalmaztunk, amelyek közvetle-
nül illeszkednek a kutatási kérdésekhez és 
hipotézisekhez. 

 
Tanóramegfigyelés – strukturált megfigyelési 
szempontok alapján, a tanóra teljes időtar-
tamát lefedve. A megfigyelések célja annak 
feltárása volt, hogy a tanárok képesek-e az 
óra céljának megfelelő, kiegyensúlyozott és 
nyitott végű feladatokat kijelölni (K1, H1), 
a tanulók milyen aktivitással és intenzitással 
kommunikálnak a feladatmegoldás során 
(K2, H2), valamint milyen mértékben je-
lennek meg és ütköznek eltérő nézőpontok 
(K3, H3). Ennek érdekében rögzítésre ke-
rültek:  
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• a tanóra céljai és felépítése, 
• a tanári instrukciók és beavatkozások 

jellege, 
• a feladatok típusa, összetettsége és a po-

litikai nézőpontok kiegyensúlyozottsága, 
• a tanulók közötti interakciók formája, 

gyakorisága és intenzitása, 
• a különböző álláspontok megjelenésének, 

elfogadásának és ütköztetésének módjai. 
 

Óratervelemzés – a megfigyelésekhez kap-
csolódó óravázlatok és tananyagtartalmak 
kvalitatív elemzése. A vizsgálat során értékel-
tük, hogy a feladatok nyitott végűek-e, bizto-
sítanak-e teret eltérő nézetek kifejtésére, és 
hozzájárulnak-e a kritikai gondolkodás, a 
kommunikációs készségek, valamint egymás 
véleménye elfogadásának a fejlesztéséhez.  

Az adatok feldolgozásához kvalitatív tarta-
lomelemzést alkalmaztunk, amely a kutatási 
kérdések szerinti kategóriák mentén rendsze-
rezte a megfigyelésekből és az óratervekből 
nyert információkat (Lotan 2003, 2006). 

 

ADATFELDOLGOZÁS ÉS 
EREDMÉNYEK 

A következőkben az adatfeldolgozás folya-
mata, majd a vizsgálat eredményei kerülnek 
bemutatásra és értelmezésre. 

Az adatfeldolgozás folyamata 

Az adatfeldolgozás két egymással összefüggő 
elemzési irány mentén zajlott: az óratervek 
tartalmi vizsgálata és a tanóramegfigyelések 
kvalitatív elemzése. A cél annak feltárása 
volt, hogy a vizsgált tanórák milyen mérték-
ben támogatják a kritikai gondolkodás, a 

kommunikációs készségek, valamint a kü-
lönböző politikai és társadalmi nézőpontok 
megismerésének és ütköztetésének fejleszté-
sét. A két elemzési irány összevetése lehetővé 
tette, hogy az előzetesen megtervezett tan-
órai célok és a tényleges megvalósulás kö-
zötti összhangot, illetve eltéréseket is vizs-
gáljuk. Az elemzési folyamat során a 
kvalitatív adatok szisztematikus kódolása 
biztosította, hogy a megfigyelésekből levont 
következtetések tudományos megalapozott-
sággal bírjanak. 

Az óratervelemzés eredményei 

A hat óraterv elemzése során elsődleges 
szempont volt, hogy a feladatok nyitott vé-
gűek-e, és biztosítanak-e lehetőséget a tanu-
lók számára eltérő nézetek kifejtésére. A vizs-
gált óratervek egyöntetűen magas színvonalat 
mutattak: a feladatkijelölés következetesen 
teret adott a tanulói véleményalkotásnak, 
ösztönözte a kritikai gondolkodást, vala-
mint elősegítette a kommunikációs készsé-
gek fejlődését és mások véleményének elfo-
gadását. Az óratervek részletesen kidolgozott 
instrukciókat tartalmaztak, amelyek elősegí-
tették a feladatok célirányos és zökkenő-
mentes végrehajtását. A feladatok változa-
tossága és az eltérő források (sajtócikkek, 
esettanulmányok) használata hozzájárult a 
tanulók motivációjának fenntartásához és az 
órai aktivitás magas szintjéhez. 

A tanóramegfigyelés eredményei 

A tanóramegfigyelések elemzése három 
kulcsszempont mentén történt: 

Politikai nézőpontok kiegyensúlyozottsága – 
Kérdéséként merült fel, hogy a feladatok 
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mennyiben biztosították a politikai jobb- és 
baloldal sajtótartalmába való egyenlő bete-
kintést. A kiegyensúlyozottság az órai anya-
gok kiválasztásában, a tanári instrukciókban 
és a tanulói hozzászólások kezelésében is 
megmutatkozott. Ugyanakkor bizonyos ese-
tekben a tanulók előzetes attitűdjei befolyá-
solták, hogy mennyire nyitottan fogadták el 
az ellentétes politikai nézőpontokat: 

Tanuló A: „Szerintem a környezetvédelmi 
szabályozások túl szigorúak, mert akadályoz-
zák a gazdasági növekedést. A családom vál-
lalkozásában is emiatt van több nehézség.” 

Tanuló C: „Én viszont úgy gondolom, hogy a 
szabályozások szükségesek, mert a jövőnket vé-
dik. Ha nem korlátozzuk a cégeket, a környe-
zetkárosodás visszafordíthatatlan lesz.” 

Tanuló B (reakciójában az előzetes attitűd 
különösen markánsan, erős érzelmi töltés-
sel jelenik meg): „Ez csak zöldpropaganda. 
A gazdaság sokkal fontosabb, mert abból 
élünk. Nem értem, miért kellene a vállalkozá-
soknak szenvedniük emiatt.” 

Tanuló C: „De ha nem védjük a környeze-
tet, a gazdaság hosszú távon úgyis összeom-
lik. Nem lehet csak a rövid távú hasznot 
nézni.” 

A tanulói kommunikáció aktív volta – vagyis 
a feladatmegoldás során a tanulók kommu-
nikációs intenzitása és domináns kommuni-
kációs formái (elsősorban szóbeli interak-
ciók). A megfigyelések alapján a legtöbb 
tanuló aktívan bekapcsolódott a feladatok 
végrehajtásába, különösen csoportmunka 
keretében. Bizonyos helyzetekben a tanár 
moderáló szerepe garantálta a vita minősé-
gét, és biztosította, hogy minden résztvevő 
hozzájárulhasson a közös gondolkodáshoz: 

„Nagyon fontos, hogy mindenki sorra kerül-
jön. Most tegyük körbe: mindenki egy-egy 
mondatban foglalja össze, mit gondol a kér-
désről.” 

„Érdekes, hogy két ellentétes nézőpont is el-
hangzott. Tud valaki olyan érvet mondani, 
ami mindkét álláspontot összekötheti?” 

„Köszönöm az érvelést, de emlékezzünk: itt 
nem az a cél, hogy meggyőzzük egymást, 
hanem hogy megértsük a különböző szem-
pontokat.” 

Eltérő nézőpontok ütköztetése – Vizsgáltuk a 
tanulók közötti vita jellegét, az eltérő állás-
pontok megjelenésének és elfogadásának 
mértékét. A viták során gyakran előfordult, 
hogy a tanulók érveiket személyes tapaszta-
latokkal vagy konkrét források idézésével tá-
masztották alá: 

Tanuló B: „Én úgy gondolom, hogy a 
környezetvédelmi szabályozások szigorí-
tása elengedhetetlen. A múltkor olvas-
tam a HVG-ben egy cikket, amely sze-
rint Magyarországon az üvegházhatású 
gázok kibocsátása 2022-ben újra emelkedett. 
Ha ezt nem szabályozzuk, a jövő generációk-
nak sokkal nehezebb dolguk lesz.” 

Ugyanakkor megfigyelhető volt, hogy a tel-
jes konszenzus ritkán alakult ki, ami ugyan 
nehézséget, de egyben a kritikai gondolko-
dás fejlődésének lehetőségét is jelentette: 

Tanuló A: „Szerintem a közösségi média in-
kább árt a politikai tájékozódásnak, mert bu-
borékba zár.” 

Tanuló B: „Én inkább úgy látom, hogy több 
információhoz jutunk, és ha valaki tudatos, 
akkor jobban is tájékozódhat.” 
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Tanuló C: „Én egyetértek azzal, hogy bubo-
rékba zár, de azt is elismerem, hogy rengeteg 
hírhez jutok a Facebookon. Szóval szerintem 
mindkettő igaz.” 

A kutatás eredményeinek bemutatását az 1. 
táblázat foglalja össze, amely szisztematiku-
san kapcsolja össze a vizsgálat során megfo-
galmazott kutatási kérdéseket, a hozzájuk 
tartozó hipotéziseket, a tanóramegfigyelés és 
óratervelemzés során alkalmazott megfigye-
lési szempontokat, valamint az ezek alapján 

levont főbb következtetéseket. A táblázat 
célja, hogy áttekinthető módon jelenítse 
meg a kutatás logikai szerkezetét és a kulcs-
fontosságú eredményeket, lehetővé téve, 
hogy egyetlen struktúrában lássuk a kérdés-
felvetés, a feltételezett kimenetek és a tény-
leges tapasztalatok összefüggéseit. Az össze-
foglalás ezen formája egyaránt támogatja a 
kvalitatív adatok rendszerezett értelmezését 
és a kutatási folyamat átláthatóságát. 

1. TÁBLÁZAT 

Összegző táblázat a kutatási kérdések, hipotézisek, megfigyelési szempontok és elemzési 
eredmények kapcsolatáról 

Kutatási kérdés 
(K) 

Hipotézis 
(H) 

Megfigyelési 
szempont 

Elemzési eredmények 
(összefoglaló) 

K1. Képesek-e a 
tanárok az óra cél-
jának megfelelő 
feladatok kijelölé-
sére? 

H1. A feladatok, 
egyensúlyt tartva, 
biztosítják a politi-
kai jobb- és balol-
dal sajtótartal-
mába való 
betekintést. 

Politikai né-
zőpontok ki-
egyensúlyo-
zottsága az 
óratervben és 
a megvalósí-
tásban. 

Az óratervek nyitott végű feladatokat tartal-
maztak, amelyek több forrásból merítettek, 
biztosítva a politikai spektrum mindkét olda-
lának képviseletét. A tanári instrukciók kö-
vetkezetesen törekedtek a semlegességre, 
azonban a tanulói előfeltevések néha módosí-
tották a kiegyensúlyozottság megélését. 

K2. Milyen inten-
zitású a tanulók 
kommunikációja? 

H2. A tanulók a 
feladat megoldása 
közben aktívan és 
elsősorban szóban 
kommunikálnak. 

Kommuni-
kációs aktivi-
tás és a do-
mináns 
kommuniká-
ciós formák. 

A tanulók többsége aktívan részt vett a fel-
adatmegoldásban, főként szóbeli interakció-
val. A csoportmunka elősegítette az eszmecse-
rét, a tanár moderálása pedig növelte a 
részvételt. Időnként előfordult, hogy néhány 
diák háttérbe szorult, de összességében magas 
aktivitás volt jellemző. 

K3. A tanóra el-
éri-e a célt, azaz 
mennyire képesek 
a tanulók az eltérő 
nézőpontokat üt-
köztetni? 

H3. A tanulók az 
eltérő nézőponto-
kat nehezen fo-
gadják el. 

Vita jellege, 
eltérő néző-
pontok üt-
köztetése és 
elfogadása. 

A viták során megjelentek különböző állás-
pontok, amelyeket a diákok gyakran szemé-
lyes élményekkel vagy forrásidézetekkel tá-
masztottak alá. Bár a konszenzus ritkán jött 
létre, a folyamat elősegítette a kritikai gondol-
kodást és a véleményformálást. Egyes esetek-
ben a feszültség a vita dinamizmusát fokozta. 

FORRÁS: saját szerkesztés 



 

108 
 

2025 / 9–10. 

 
 

 

A KUTATÁSI EREDMÉNYEK ELEMZÉSE 

A vizsgálat célja annak feltárása volt, hogy a 
három budapesti középiskolában megvalósí-
tott tanórák mennyiben felelnek meg a po-
litikai nézőpontok kiegyensúlyozott bemuta-
tásának, a kritikai gondolkodás fejlesztésének 
és az eltérő álláspontok ütköztetésének peda-
gógiai követelményeinek. Az elemzés során a 
tanóratervek és a tanórai gyakorlat összeve-
tése lehetővé tette annak megítélését, hogy a 
tanári feladatkijelölés, a tanulói kommuni-
káció intenzitása és a vitahelyzetek kezelése 
milyen módon szolgálja a demokratikus 
kompetenciák fejlesztését. 

Kutatási kérdések és hipotézisek ér-
tékelése 

Az első kutatási kérdés (K1) arra irányult, 
hogy a tanárok képesek-e az óra céljának 
megfelelő feladatok kijelölésére. Az órater-
vek elemzése egyértelműen 
igazolta, hogy a feladatok 
jellemzően nyitott végűek, 
többféle értelmezést és 
megoldási utat lehetővé 
téve. Ez összhangban állt a H1 hipotézissel, 
miszerint a feladatok egyensúlyt tartva biz-
tosítják a politikai jobb- és baloldal állás-
pontjainak bemutatását. Azonban a megfi-
gyelések azt is jelezték, hogy a tanári 
facilitáció minősége meghatározó: ott, ahol 
a tanár aktívan irányította a diskurzust, a 
kiegyensúlyozottság jobban érvényesült, 
míg passzívabb moderálás esetén a beszélge-
tés egyes nézőpontok felé torzulhatott. 

A második kutatási kérdés (K2) a tanulói 
kommunikáció intenzitására vonatkozott. 
A H2 hipotézis – miszerint a tanulók 

aktívan, elsősorban szóban kommunikálnak 
a feladatmegoldás során – többnyire igazo-
lást nyert. A megfigyelések szerint a tanulók 
többsége bekapcsolódott a diskurzusba, kü-
lönösen akkor, ha a feladatok személyes vé-
leménynyilvánítást igényeltek. Ugyanakkor 
az aktivitás mértéke nem volt homogén: bi-
zonyos csoportokban a kommunikációt né-
hány domináns tanuló irányította, míg má-
sok kevésbé szólaltak meg, ami részben 
státuszkülönbségekkel és a tanári beavatko-
zás mértékével magyarázható. 

A harmadik kutatási kérdés (K3) – hogy 
a tanóra eléri-e a kitűzött célt, azaz a tanu-
lók mennyire képesek eltérő nézőpontokat 
ütköztetni – vegyes eredményeket mutatott. 
A H3 hipotézis, miszerint a tanulók nehe-
zen fogadják el az eltérő véleményeket, rész-
ben alátámasztást nyert. Bár bizonyos órá-
kon konstruktív vita alakult ki, más 
esetekben az érvek ütköztetése helyett in-
kább párhuzamos monológok vagy a saját 
nézőpont megerősítése dominált. Ez össz-

hangban áll a nemzetközi 
szakirodalomban (pl. Hess 
és McQuail, 2014; Pike, 
2023) megfogalmazott 
megállapítással, miszerint 

a politikai témák konstruktív megvitatása 
jelentős pedagógiai felkészültséget és tuda-
tos vita-facilitációt igényel. 

 A tanóratervek és a tanórai gyakorlat 
összevetése 

A tanóratervek elemzése kimutatta, hogy a 
feladatok koncepcionálisan alkalmasak vol-
tak a kritikai gondolkodás és a kommuniká-
ció fejlesztésére. A tervek következetesen 
tartalmaztak olyan nyitott végű kérdéseket, 
amelyek teret adtak a tanulói vélemények 

bekapcsolódott a diskurzusba 
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ütköztetésére. Azonban a megvalósítás során 
a feladatok potenciálja nem minden esetben 
bontakozott ki teljes mértékben. Például a 
politikai nézőpontok egyensúlyának fenn-
tartása a tanár részéről folyamatos figyelmet 
igényelt, és az eredmények arra utalnak, 
hogy a kevésbé strukturált vitákban a domi-
nánsabb hangok hajlamosak voltak el-
nyomni az eltérő véleményeket. 

Kommunikációs intenzitás és interak-
ciós mintázatok 

A megfigyelések rávilágítottak, hogy a tanu-
lói kommunikáció intenzitása nagymérték-
ben függött a tanári kérdésfeltevések minősé-
gétől és a feladatok relevanciájától. A tanár 
által facilitált, jól strukturált vitahelyzetek-
ben a részvétel magasabb volt, és a tanulók 
hajlandóbbak voltak egy-
más érveire reagálni. 
Ugyanakkor a kevésbé 
kontrollált helyzetekben az 
interakció gyakran felszí-
nes maradt, és a vita célja 
– az eltérő nézőpontok 
tényleges ütköztetése – nem valósult meg 
maradéktalanul. 

A hipotézisek érvényessége 

Összességében a három hipotézis közül kettő 
(H1 és H2) nagyobb mértékben igazolódott, 
míg a H3 esetében csak részleges alátámasz-
tás történt. Ez a részleges igazolódás arra utal, 
hogy bár a tanóratervek és a feladatok formá-
lisan alkalmasak az eltérő nézőpontok megje-
lenítésére, a tényleges tanórai gyakorlatban a 
tanulói vitakultúra és a tolerancia fejlesztése 
hosszabb távú, tudatos pedagógiai beavat-
kozást igényel. A megfigyelések során 

tapasztalható volt, hogy egyes tanulók saját 
álláspontjuk védelmében erősebb hangne-
met alkalmaztak, ami a vita intenzitását fo-
kozta, ugyanakkor időnként a konstruktív 
párbeszéd rovására ment. Ez a jelenség rá-
mutat arra, hogy a demokratikus vitakul-
túra fejlesztéséhez nem csupán a feladatok 
megfelelő tervezésére, hanem a vita szabá-
lyainak tudatosítására és a tanulók érvelési 
stratégiáinak formálására is szükség van 
(Entman, 2007; McQuail, 2010). 

PEDAGÓGIAI ÉS MÓDSZERTANI 
IMPLIKÁCIÓK 

A vizsgálat eredményei alapján kijelenthető, 
hogy a kiegyensúlyozott politikai tartalmak 
bemutatása és a kritikai gondolkodás fejlesz-

tése szoros összefüggésben 
áll a tanári facilitáció mi-
nőségével. A pedagógus 
szerepe nem csupán a fel-
adatok kijelölésére korlá-
tozódik, hanem aktív 
moderátori és konfliktus-

kezelő funkciókat is magában foglal. Ez 
összhangban van a Komplex Instrukciós 
Program (KIP) alapelveivel, amelyek hang-
súlyozzák a tanulói státuszkülönbségek mér-
séklését és a heterogén csoportok közötti 
együttműködés elősegítését. 

KÖVETKEZTETÉSEK ÉS JAVASLATOK 

A kutatás eredményei rámutatnak arra, 
hogy a vizsgált három budapesti középisko-
lában a politikai tartalmak osztályfőnöki 
órák keretében történő feldolgozása a tan-
óratervek szintjén összhangban áll a kritikai 

saját álláspontjuk 
védelmében erősebb 

hangnemet alkalmaztak 
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gondolkodás, a kommunikáció és a demok-
ratikus kompetenciák fejlesztésének célkitű-
zéseivel. A nyitott végű, többféle értelmezést 
lehetővé tevő feladatok, valamint a politikai 
nézőpontok kiegyensúlyozott bemutatása 
elviekben biztosították a tanulók számára a 
különböző álláspontokkal való találkozást 
(Hess és McAvoy, 2014; Pike, 2023). 

A tanárok a feladato-
kon keresztül kérték az ak-
tuális politikai kérdések 
feldolgozását, azok törté-
neti és társadalmi kontex-
tusának bemutatását, valamint a diákok szá-
mára nélkülözhetetlen háttérinformációk 
biztosítását. Az óramegfigyelés során körvo-
nalazódott, hogy az aktuális, jelen esemé-
nyek megértése nehézségekbe ütközik meg-
felelő előismeretek nélkül, ezért a tanórákon 
törekedni kell arra, hogy a hírek értelmezé-
séhez szükséges tudásbázis rendelkezésre áll-
jon, illetve formálódjon. Ez a szemlélet segí-
tette a diákokat abban, hogy érezzék saját 
önrendelkezésüket – kezdve a hírek megér-
tésével –, és képessé váljanak az események 
összekapcsolására korábbi tanulmányaikkal, 
például történelmi vagy állampolgári isme-
retekkel. 

Ugyanakkor a tényleges tanórai gyakor-
latban több tényező is befolyásolta ezen cé-
lok maradéktalan megvalósulását. A tanári 
facilitáció minősége, a viták strukturáltsága, 
valamint a tanulói státuszkülönbségek keze-
lése kulcsszerepet játszott abban, hogy a dis-
kurzus valóban interaktív és sokszínű le-
gyen. A kutatás részben igazolta a H3 
hipotézist: az eltérő nézőpontok elfogadása 
még mindig kihívást jelent a tanulók szá-
mára, ami hosszabb távú, tudatos pedagó-
giai munkát igényel (Cohen és Lotan, 2014; 
K. Nagy, 2020). 

Pedagógiai következtetések 

A kutatás eredményei alapján több, a peda-
gógiai gyakorlatra és módszertanra vonat-
kozó következtetés vonható le. A feladatki-
jelölés kulcsfontosságú szerepet játszik 
abban, hogy a tanórák valóban támogassák 
a kritikai gondolkodás fejlődését. A nyitott 

végű, kiegyensúlyozott 
tartalmat kínáló feladatok 
önmagukban is lehetősé-
get biztosítanak a külön-
böző nézőpontok megis-

merésére, azonban ezek teljes hatása csak 
akkor érvényesül, ha a tanár tudatosan irá-
nyítja és strukturálja a tanórai vitát, fi-
gyelve arra, hogy minden tanuló hozzájá-
rulhasson a diskurzushoz. A tanórák 
megfigyelése után elmondhatjuk, hogy e 
viták célja nem az, hogy a tanárok meg-
mondják a tanulóknak, mit gondoljanak, 
hanem az, hogy ösztönözzék őket saját ál-
láspontjuk kialakítására. 

A kommunikációs aktivitás erősítése ér-
dekében célszerű a feladatokat kiscsoportos 
megbeszélésekkel, szerepjátékokkal vagy ál-
láspontcserével kiegészíteni, hiszen ezek a 
módszerek nemcsak a részvételt növelik, ha-
nem segítik a gondolatok árnyaltabb kifejté-
sét is. A diákok politikai és általános szókin-
csének fejlesztése szintén cél, amelyet a 
fogalmak pontos definiálása és a különböző 
perspektívák tudatos felsorolása is támogat. 

A vita- és érvelési kultúra fejlesztése fel-
adat, mivel a különböző vélemények elfoga-
dása nem spontán módon alakul ki, hanem 
célzott pedagógiai beavatkozást igényel. Ezt 
elősegíthetik a strukturált vitaformák, vala-
mint a reflektív megbeszélések, amelyek le-
hetőséget adnak a tanulóknak arra, hogy tu-
datosítsák saját és mások érveit, illetve a vita 

kezdve a hírek megértésével 
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során alkalmazott stratégiákat. A tanórákon 
tapasztalt, a saját nézőpont védelmében al-
kalmazott erősebb hangnem rámutat arra, 
hogy a konstruktív párbeszéd és a kölcsönös 
tisztelet fenntartása külön pedagógiai figyel-
met kíván. 

Módszertani javaslatok 

A módszertani javaslatok között hangsúlyos 
a tanári felkészítés erősítése, amelynek része 
lehet a politikai semlegesség fenntartásáról, 
a kiegyensúlyozott tartalomközlésről és a 
konfliktuskezelésről szóló 
célzott képzések és 
workshopok szervezése. 
Fontos, hogy a pedagógu-
sok rendelkezzenek olyan 
stratégiákkal, amelyek se-
gítik az aktuális események több nézőpontú 
feldolgozását, ezáltal megnyitva az utat az 
események mélyebb megértése előtt. 

A tanulói státuszkülönbségek mérséklé-
sére a Komplex Instrukciós Program (KIP) 
eszköztárának tudatos alkalmazása kínál le-
hetőséget, amely lehetővé teszi, hogy min-
den tanuló aktív résztvevője lehessen a vitá-
nak, függetlenül társadalmi vagy politikai 
hátterétől. A reflektív értékelés beépítése a 
tanóra végén, például rövid visszajelző kör 
formájában, elősegíti a tanulók önreflexióját 
és az új szempontok tudatosítását( Cohen és 
Lotan, 2014; K. Nagy, 2020). 

A digitális források bevonása – online 
hírforrások, adatbázisok és interaktív eszkö-
zök használata – lehetőséget teremt a politi-
kai tartalmak többoldalú, naprakész és hite-
les bemutatására, támogatva ezzel a tanulók 
tájékozottságát és kritikai médiaértését. Az 
előnyök és hátrányok rendszerezett felsoro-
lása, az érvek és ellenérvek megvitatása, 

valamint az események visszakapcsolása ko-
rábbi tananyagokhoz (történelem, állampol-
gári ismeretek) szintén hozzájárul a tanulói 
tudás mélyítéséhez. 

TÁRSADALMI HASZNOSÍTHATÓSÁG 

A vizsgálat tanulságai túlmutatnak az iskolai 
kereteken. A demokratikus vitakultúra fej-
lesztése és a politikai sokszínűség elfogadása 
hozzájárul a társadalmi kohézió erősítésé-
hez. Az ilyen típusú pedagógiai gyakorlat 

elősegíti, hogy a jövő ál-
lampolgárai tudatosab-
ban, nyitottabban és fele-
lősebben vegyenek részt a 
közéleti diskurzusban. 
Ezzel a módszerrel bete-

kintést nyerhetnek a tanulók saját és más 
országok politikai berendezkedésébe, dön-
téshozatali folyamataiba és azok következ-
ményeibe (Lotan, 2006; Entman, 2007). 

E vizsgálat rávilágított arra, hogy a politi-
kai tartalmú osztályfőnöki órák akkor tölthe-
tik be valódi demokratikus nevelő szerepü-
ket, ha a pedagógusok tudatosan alkalmazzák 
a kiegyensúlyozott feladatkijelölést, a nyitott 
végű kérdéseket és a tanulói aktivitást ösz-
tönző módszereket. Bár a kutatás eredményei 
megerősítik, hogy a jelenlegi gyakorlat szá-
mos erősséggel bír – különösen a feladatok 
tartalmi egyensúlya, a kommunikáció inten-
zitása és a szókincsfejlesztés terén –, a vitakul-
túra és a tolerancia fejlesztése további, hosz-
szabb távú pedagógiai támogatást igényel. 
A tanulók közötti interakciók során tapasz-
talt erősebb hangnem pedig arra figyelmez-
tet, hogy a saját álláspont védelme mellett a 
konstruktív párbeszéd és a kölcsönös tisztelet 
fenntartására is hangsúlyt kell fektetni. 

a vitakultúra és a 
tolerancia fejlesztése 
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A próbálkozás során csupán egy-két alkalommal született igazán 
abszurd formanyelvű kép. Az egyik ez volt. A prompt szerint itt 

Jókai Mór az utcán fekve megosztja a járókelőkkel mindazt, amit 
tud. Nem vagyok biztos benne, hogy a gépezet itt hallucinált. 


